

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 10. bel.

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

munkaerőhelyzet a fővárosban

1982. május 10. - meglehetősen kusza kép alakult ki az elmúlt években a fővárosi munkaerőhelyzetről. egyidőre jelentkező munkaerőhiány és belső munkaerőfelesleg, s az ellentmondás feloldására a vállalati szakemberek nem találtak jó módszereket. az mindenestre bebizonyosodott, hogy napjainkra budapesti tartós és jelentős az egyensúly hiánya a munkaerő-kereslet és kínálat között. ezt a demográfiai okok mellett az idézte elő, hogy egyre csökken a vidékről feláramló dolgozók és az ingázók száma.

a témával a közelmúltban a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága is foglalkozott, s megállapította, hogy a jövőben sem lehet kedvező fordulatra számítani. a munkavállalási korba érő fiatalok száma csak a vii. ötéves tervidőszak elején emelkedik számottevően, 1985-ig azonban évente 11-12 ezerrel kevesebb aktív keresővel kell számolni.

figyelemre méltó, hogy bár a fővárosi vállalatok létszámtervei a korábbiaknál reálisabbak, még mindig nem veszik eléggé figyelembe a szakemberek előrejelzéseit. az iparban például ebben a tervidőszakban mintegy 60-62 ezres létszámcsökkentés lenne kívánatos, ám a vállalati tervek ennek csupán felével számolnak. jellemző adat az is, hogy a szolgáltatás, az egészségügyi és a kulturális ellátás, valamint a közigazgatási területek munkáltatói, noha tudták, hogy csak 17 ezer új dolgozóra számíthatnak, mégis 31 ezres növekedés szerepel a terveikben. ezek után cseppet sem meglepő, hogy a fővárosban még mindig nagyon magas, mintegy 30-40 ezres a bejelentett munkaerőigény.

bel

- 2 -

1982.05.10.

egyres területen valóban vannak munkaerő-ellátási gondok, ám még mindig sokkal inkább jellemző, hogy a dolgozókat nem a megfelelő helyen és nem kellő hatékonysággal foglalkoztatják. a vállalatokon belül ugyan megkezdődött a munkaerőmozgás, de még csekély létszámot érint. a termelőegységek közötti áramlásnál megfigyelhető, hogy a jövedelemeltérés, a kedvezőbb munkakörülmények mellett új, csábítóerő, jelentkezett az elmúlt időszakban: a dolgozók egy része a lazábban szabályozott területekre igyekszik.

a kisservezetek hatását ma még nem lehet megítélni. a vállalatok továbbra is tartózkodóak az új formákkal kapcsolatban. ezt az is mutatja, hogy március végéig a fővárosban 333 polgári jogi társaság, 21 kisservezet, szövetkezeti tagcsoport, és mindössze négy vállalati munkaközösség, valamint három leányvállalat kezdte meg működését, kisvállalat pedig nem alakult.

a fővárosban minden tizedik munkába lépett a munkaközvetítési hivatalok helyeznek el, a szervezet segítségét tavaly mintegy 20 ezren vették igénybe. ma már rendszeresen érdeklődnek munkaviszonyban állók is, és kismértékben növekedett a felsőfokú végzettségű ügyfelek száma. /mti/ sr/pá/sa bc ká

00.10 100582 2754

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

tetőt, ivóvíztárolót, uszómedencét szigetel

1982. május 10. - hazai pvc-ből, nszk-beli technológia alapján újfajta vízszigetelő rendszerek gyártását kezdték meg a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál. a szigetelő rendszer egyik típusa a lapostetőket védi meg a beázástól, a másik pedig a talajnedvesség ellen szigetel, így alkalmas víz- és ivóvíztárolók, uszómedencék belső burkolására, a hungisol nevű család tartalmazza mindazokat a termékeket, a többi között páravédő és tetőfedő fóliákat, kiegészítő elemeket, tartozékokat és segédanyagokat, amelyekkel egy-egy munka teljes egészében elvégezhető. a szigetelő fóliák betonra, fára, farostlemezre, vasra és színesfémre egyaránt felerősíthetők, illetve felragaszthatók. a kellő szakértelemmel felrakott fólialemezek tökéletesen zárnak, teljes vízszigetelést biztosítanak.

bel

- 3 -

1982.05.10.

a hungária műanyagfeldolgozó vállalat új termékcsaládjának kialakításakor igazodott az építőipar igényéhez, hogy olyan korszerű építési módot kínáljon, amely megkönnyíti a kivitelezők munkáját és az amugy is létszámgondokkal küzdő vállalatoktól kevesebb szakembert kíván. /mti/

be/gk/sa sl ká

00.11 100582 1142

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

megalakult a mtesz országos szakértői tanácsa

1982. május 10. - megalakult a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének országos szakértői tanácsa azzal a céllal, hogy összehangolja azokat a megbízásokat, amelyeknek alapján az egyesületek különféle műszaki szolgáltatásokat nyújtanak a vállalatoknak.

egyre több gyár és szövetkezet bizza meg az egyesületeket például korszerű technológiák, anyag- és energiatakarékos eljárások, valamint a környezeti ártalmakat csökkentő módszerek kidolgozásával, az ezekhez szükséges berendezések tervezésével. az utóbbi időben gyakoribbak a kis- és középüzemek megbízásai, ezeknél ugyanis nem áll rendelkezésre elegendő szellemi kapacitás a termékváltással kapcsolatos szerteágazó feladatok megoldására.

az egyesületek kollektívái a megbízások alapján már eddig is sok, reálisan megvalósítható javaslatot tettek a vállalatoknak. a közlekedéstudományi egyesületben dolgozták ki például azokat az anyag- és energiatakarékos utépitési technológiákat, amelyeket ma már az ország számos helyén alkalmaznak. ugyancsak egyesületi munka során készültek el a budapesti elővárosi vasút részére a motor és pótkocsik tpusstervei. a gépipari tudományos egyesület szakemberei az ipari szerelvény- és gépgyár megbízásából két hónap alatt olyan hegesztési eljárást dolgoztak ki, amely alkalmas a svéd exportra készülő speciális csőszerelvények előállítására. az elmúlt évben a szövetség központi és területi szervei, valamint az egyesületek összesen 18,6 millió forint értékben kötöttek szerződést a vállalatokkal különböző feladatok megoldására.

a vállalatok előtt álló sokirányú műszaki feladatok ma már mindinkább több szakma ismeretét teszik szükségessé. a mtesz tagegyesületeibe tömörült 170 ezer szakember szinte valamennyi tudományágat képviseli. az országos szakértői tanács irányító

bel

- 4 -

1982.05.10.

munkája lehetővé teszi, hogy az egyre több és bonyolultabb vállalati megbízásnak az egyesületekben kiemelkedő munkát végző, legjobban képzett műszaki szakemberek összehangoltan, magas színvonalon tegyenek eleget. /mti/

mg/mn/sa sl ká

00.12 100582 2095

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

magyar műszaki filmek külföldön

1982. május 10. - három alkotás képviseli a magyar filmeseket az ostravában május 24-én kezdődő ekofilm elnevezésű környezetvédelmi filmfesztiválon: kis józsef: nagykorúság /körülöttünk levegő/, mosonyi lajos: pro és kontra, valamint schuller imre: tiszta levegőért című produkciója.

szófiában szervezési és gyártás-automatizációs filmekből mutatnak be válogatást a hazai alkotók. a versenyben indul - többek között - kornis gábor: mezőgazdasági gépkatrészek felújítása, illetve kelemen ferenc: cipőipari szervezés, s szabászat és ruhaipari munkaszervezés a 3m alapján című filmje. /mti/

gi/gi/bc/zsu ká

00.13 100582 0660

-. -

sb0005 4 160 mtib1005

tv-sorozat a dohányzás ellen

1982. május 10. - felmérések szerint több mint 4 millió aktív dohányzó él ma Magyarországon; jelentős részük szeretne megszabadulni e káros szenvedélyétől. rájuk gondolva, leszokni nehéz címmel 6 részes ismeretterjesztő sorozatot készített a magyar televízió.

az adások nem szokványos módszerekkel - mint például riasztó orvosi adatok közzététele - kívánnak segítséget adni a sok nehézséggel, lemondással járó leszokáshoz. május 15-től szombat

bel

- 5 -

1982.05.10.

délutánonként, hat héten keresztül a dohányzás személyes és társas motívumait igyekeznek feltárni a televízió és nyomon követni azokat a megpróbáltatásokat, amelyeket egy leszokni vágyó dohányos átél.

a műsor szereplői e dohányos nézők közül kerültek ki. a televízió a közelmúltban felhívást tett közzé, s arra több százan jelentkeztek. közülük tizegynéhány személyt választottak ki, akik a képernyő nyilvánossága előtt próbálnak megválni káros szenvedélyüktől és egyben mintául is szolgálni a nézőknek. /mti/

i/kj/bc/zsu ká

00.13 100582 1029

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

storno házban cukrászda, gambrinusban vendéglő

1982. május 10. - az évszázados soproni műemléképületeket felújításuk után bekapcsolják a város mai életének vérkeringésébe. az országos műemléki felügyelőség szakemberei most a szent györgy utca 12. szám alatti eggenberg házról tüntetik el a muló idő nyomait, egyszersmind láthatóvá teszik a xvi. században épült ház egykori értékeit: kőkeretes ajtóit, faragott mestergeregás mennyezeteit. a reneszánsz loggiás belső udvart nyári szabadtéri koncertek megrendezésére teszik alkalmassá, hangulatos árkádjai alatt pedig üzleteket nyitnak.

hasonló módon, üzletek nyitásával csábitják majd a látogatókat a szomszédos, magyar utca 14. számú műemlékházhoz, amelynek középkori részletei közül különösen értékes xv. századi lakótornya.

az új utca 2. szám alatti gambrinus ház öreg falai között egykori rendeltetésének megfelelően ismét vendéglő lesz a felújítás után. a múlt század első felében a nemzeti kávéház működött benne, amelynek korabeli falfestéseire a festék és mészrétegek alatt bukkantak rá a művészettörténészek. az emeleti helyiségekben xviii. századi falfestményt találtak, amely korabeli életképet, színes viseletbe öltözött figurákat ábrázol. a revonálás után ezek a mostanáig rejtett freskók ékitik a vendéglő falait.

a műemléki belvárosban lévő storno ház földszintje cukrászdanak ad majd otthont. aki betér, gyönyörködhet azokban a színes csillagokban, amelyeket a xvi-xvii. század fordulóján festettek a falakra. akkoriban ezek a csillagok az ott működő patika belső terét díszítették. /mti/

mzs/sza/az/zsu ká

00.14 100582 1607

-. -

bel

- 6 -

1982.05.10.

sb0007 4 150 mtib1007

sertéstermelési társaságok a minőségért

1982. május 10. - a nagyüzemi sertésállománynak már egynegyedét tartják azok a mezőgazdasági nagyüzemek, amelyek termelési társulásokba tömörülve elkötelezték magukat arra, hogy jó minőségű, ipari feldolgozásra alkalmasabb alapanyagot adnak a husipari vállalatoknak, amelyek viszont felár formájában térítik meg a tenyésztők-állattartók többletmunkáját. az állatforgalmi és husipari vállalatok az elmúlt két évben mintegy 120 millió forintot fizettek ki a minőség javításáért. attól függően, hogy milyen mértékben kötelezte el magát egy-egy üzem a piacképesebb sertések előállítására, akár fél-, egymillió forintos többletbevételt is elérhet. a kifizetett összeg ugyan alapvetően nem változtat a sertéstartás jövedelmezőségén, ám ezekből a többletbevételekből kiadásait, ami mindent egybevetve végülis a színvonalasabb hustermeléshez vezet.

a társaságokba tömörült gazdaságok minőségi munkájának ösztönzésére korábban különként 40 fillér egységes felárat kaptak a husipari vállalatoktól - ebből a felkészülés kiadásait fedezték - az idén már a tényleges teljesítmények alapján fizetik ki számukra a felárat, amely különként akár 70-80 fillér is lehet, attól függően, hogy egy-egy üzem mennyiben felel meg a követelményeknek.

a sertések minősítésének új módszerét az országos husipari kutató intézet munkatársai dolgozták ki és az eljárást folyamatosan továbbfejlesztik azért, hogy minél pontosabb véleményt mondhassanak az áruról. egyebek között máris nagy pontossággal állapítják meg a comb, a lapocka, a karaj és a tarja mennyiségét és mérhetik azt is, hogy milyen a hús minősége. ezekből az adatokból állapíthatják meg, hogy az átvett állatállomány értéke valóban nagyobb-e az átlagosnál.

/mti/
jf/min/sa sl ká

07.05 100582 1846

Jr

.-.

bel

- 7 -

1982.05.10.

sb0008 4 130 mtib1008

gazdálkodó szervezetek szerződéseiről - új jogszabályok /1.
rész/

tóth ferenc, az mti munkatársa írja:

1982. május 10. - július 1-én lépnek hatályba azok a rendeletek, amelyeket a gazdálkodó szervezetek szerződéses kapcsolatainak erősítése érdekében alkotott a minisztertanács. alapvetően a gazdálkodó szervezetek vállalkozási és szállítási szerződéskötéseinek gyakorlatát érintik az új jogszabályok; s arra hivatottak, hogy egyfelől nagyobb szerződési fegyelemre készítsék a gazdálkodó szervezeteket, másfelől fokozottabban érvényesítsék a népgazdasági érdekeket.

a szállítási és vállalkozási szerződésekre vonatkozó rendelkezések értelmében ezután - egyebek között - mód nyílik arra, hogy a gazdálkodó szervezetek rugalmasan alkalmazkodhassanak az egymás közötti szerződéseik időtartama alatt bekövetkező árváltozásokhoz; azaz hogy az árszabályozó rendelkezések megváltozása ne nehezítse meg a kikötött szolgáltatások teljesítését. az áruforgalom folyamatossága, a lakosság megfelelő áruellátása érdekében vált szükségessé a szabályozás, amely szerint szállítási szerződéssel kapcsolatos perben a bíróság ideiglenes intézkedéssel kötelezheti a szállítót a még nem teljesített, de előreláthatóan megítélhető szolgáltatás teljesítésére. további lényeges változás - mind a szállítási, mind a vállalkozási szerződésekkel kapcsolatosan -, hogy a gazdálkodó szervezetek közötti jogviszonyban 50 százalékkal emelkedik a kötbér összege, amelyet hibás vagy késedelmes teljesítés esetén kell fizetni.

a minisztertanács egyik új rendelete a vállalkozással kapcsolatos megbízási szerződéseket szabályozza. e jogszabály egyik lényeges rendelkezése lehetővé teszi, hogy a megbízott ugynevezett beruházási vállalat eredményfelelősséget vállaljon. ez azt jelenti, hogy megbízottként a saját nevében, de megbízója javára köti meg a vállalkozási szerződést, s egyben kötelezettséget vállal arra is, hogy a vállalkozó a megbízó által megjelölt feltételek szerint - megfelelő minőség, határidő stb. - mindenben pontosan fog teljesíteni. ebben az esetben magasabb megbízotti díjban állapodhatnak meg - viszont ha a szóban forgó szerződés teljesítése nem kifogástalan, akkor a megbízott csupán indokolt költségeire tarthat igényt, megbízotti díjra pedig nem. egyértelműbb lesz a megbízottnak az a kötelezettsége, hogy a vállalkozással kapcsolatos szerződésszegések esetén érvényesítse a kártérítési, kötbér- és hasonló igényeket. az így befolyt összegek a megbízót illetik meg, az viszont meghatározott összeget átengedhet a megbízottnak - ez is fokozza tehát a kölcsönös érdekeltséget. /folyt.köv./ sa

07.27 100582 2614

Jr

.-.

bel

- 8 -

1982.05.10.

sb0009 4 130 mtib1009

gazdálkodó szervezetek szerződéseiről /2. rész/

szabályozta a minisztertanács a gazdálkodó szervezetek vállalkozási, illetve szállítási szerződéseivel kapcsolatban a versenytárgyalást. ez azt jelenti: a megrendelő a versenytárgyalásra vonatkozó felhívásban közli, hogy több vállalatától, illetve más partnertől kér ajánlatot és megjelöli az ajánlatok elbírálásának időpontját is. e felhívást az árszabályozás és termékforgalmazás című hivatalos lapban teszik közzé. a gazdálkodó szervezeteken kívül egyéb jogi személyek, továbbá kisiparosok és gazdasági munkaközösségek is részt vehetnek az ügyben. a versenytárgyalás tisztaságát garantálja, hogy a megrendelő köteles a jelentkezők ajánlatait titkosan kezelni és azokat az előre meghatározott időpontban a résztvevők jelenlétében felbontani. az ajánlatok nyilvánosságra hozatala után dönt a megrendelő arról, hogy közülük melyiket fogadja el. a kormány felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy - az érintett miniszterekkel, illetve országos hatáskörű szervek vezetőivel egyetértésben - meghatározza a vállalkozási és szállítási szerződések azon körét, amelyben versenytárgyalás tartása kötelező. /mti/

of/mm/sa dg ká

07.35 100582 1183

-. -

sb0010 4 130 mtib1010

elkerüli a szigetközt az autópálya

1982. május 10. - évek óta tartó vitára tettek pontot: a hazafias népfront országos tanácsának, valamint a helyi népfront-, s más társadalmi és állami szervek föllépésének eredményeként elkerüli a szigetközt az m-1-es autópálya, amelyet ott terveztek végigvezetni a közlekedési szakemberek. az útvonalra több alternatívát is kidolgoztak. a helyi lakosság s a táj természeti értékeiért aggódók táborra amellet kardoskodott, hogy az autópályát győr után más irányban vezessék. az elmúlt év végén a hazafias népfront országos tanácsa helyszíni vitát és bejárást rendezett az érdekeltek képviselőinek közreműködésével. a vitán elhangzottakat még tovább egyeztetették. megvizsgálták az érveket, ellenérveket. a most megszületett döntés szerint a helyi lakosság kérése indokolt: a szigetköz kárára volna ha átszelné az autópálya. nagyértékű termőföldeket kellene kiszakítani a termelésből; elválasztaná egymástól az út a vidék aprófalvait is, miután mindenüvé nem

fm

bel

- 9 -

1982.05.10.

tudnának fel- és lejárókat építeni. ez rendkívül nehézkessé tenné a mezőgazdasági termények szállítását, a gépek közlekedését.

az autópálya ezért az eredeti terveknek megfelelően ugyan győrt északról kerüli meg, de már öttevény térségében átvezetik a jelenlegi 1-es ut és a budapest - hegyeshalom vasuti fővonal hanság felőli oldalára, s mosonmagyaróvárt nyugatról kerülve éri el az országhatárt. itt csatlakozik majd az új hegyeshalmi közuti átkelőhelyhez, s a hegyeshalmot elkerülő és már megépült félautópálya hat kilométeres szakaszához. az elgondolás szerint az autópálya szigetköznek csupán a déli csücskét érinti majd - győr északi határában -, és nem teszi tönkre természeti szépségeit, értékeit.

az autópálya győr utáni nyomvonalának a kiépítésére később kerül sor. a döntés jelentősége azonban máris nagy, mert megnyugvást hozott a szigetköz lakóinak, nem kell aggasztó változásokra felkészülniük. /mti/

cser/sza/sa az ká

07.48 100582 1953

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

családi házak panelből

1982. május 10. - mezőturon kezdte meg a panel családi házak szerelését a szolnok megyei állami építőipari vállalat. egyelőre négy lakást építenek fel a vállalat polygon üzemében előállított elemekből. a kétszintes új otthonok fele annyi idő alatt készül el, mint a hagyományosan épített családi házak.

a 84 négyzetméter alapterületű lakások földszintjén található a konyha, az étkező, a nappali szoba és a toalett. az emeletre az étkezőből ives karu lépcső vezet; itt a második szinten egy kétszemélyes és két egyszemélyes szoba, továbbá a fürdőszoba és az éléskamra található. az új lakóépületek az év második felére készülnek el; az otp beruházásában hasonló típusu panelházak felépítését tervezik szolnokon. /mti/

end/pet/sa az ká

07.53 100582 0785

fm

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

méhek a Lucernában

1982. május 10. - hazánkban eddig kevésbé ismert módszerrel fogják munkára a szorgos méheket az alföldi gyepvetőmagtermelési rendszer gazdaságainak virágzó lucernaföldjein. június második felétől, a maglucerna virágzásának kezdetétől a táblák szélén helyezik el a méhkaptárakat, melyek bejárati nyílásait úgy leszűkítik, hogy amikor a méh a kaptárba bemegy, róla a virágpor egy kaptáron kívül elhelyezett gyűjtőbe hull. az elraktározandó virágpor hiánya arra kényszeríti a hasznos rovarokat, hogy újabb és újabb gyűjtőutakra induljanak és lucernavirágokat nyissanak fel. e munkára fiatal méhcsaládokat alkalmaznak, ezek ugyanis jól bírják a terhelést, a megsokszorozódó munkát.

az új módszert első ízben tavaly próbálták ki hétszáz hektáron, és általa az igen értékes lucernavetőmagból hektáronként 25-40 kiló többlettermést takaríthattak be. a siker alapján az idén ezer hektárnyi magtermő lucernaültetvény megporzásához kétezer méhcsaládot telepítenek ki; a méhészeknek a szakszerűen végzett szolgáltatásért térítést fizetnek a gazdaságok. /mti/

end/pet/sa az ká

08.00 100582 1106

--

sb0013 4 130 mtib1015

ismét van víz kőbánya-ujhegyen

1982. május 10. - hétfőn hajnalra a kőbánya-ujhegyi lakótelepen a fővárosi vízművek szakemberei kicserélték azt a vasárnap megsérült vízvezetékét, amelyet a x. kerületi oltó utca 12. számú ház előtt tört el a kazánépítő vállalat furótoronnyal fölszerelt gépkocsija. amíg a munka tartott, több nagyobb épület maradt víz nélkül, mert el kellett zárni a főnyomócsövet. ez idő alatt a telepen élőknek a vízművek lajtoskocsin szállított vizet. /mti/

-ri/gk/sa pr

09.22 100582 0507

as

--

sb0014 4 130 mtib1016

pozsgay imre ausztriai látogatása

1982. május 10. - pozsgay imre művelődési miniszter vasárnap este hazaérkezett ausztriai látogatásáról. bécsben tárgyalásokat folytatott dr. hertha firmberg asszonnal, tudományos és kutatási miniszterrel, és megnyitotta az alsó-ausztriai schallaburgban a „mátyás király és a magyar reneszánsz,, című nagyszabású kiállítást. /mti/

-ri/mm/sa bc pr

09.29 100582 0400

--

sb0015 4 130 mtib1020

magyar pártküldöttség utazott norvégiába

1982. május 10. - a norvég kommunista párt központi bizottságának meghívására somogyi sándornak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével hétfőn magyar pártküldöttség utazott oslóba. a delegáció tagja kislelvi jános, a kb munkatársa. /mti/

gk/sa pr

10.16 100582 0355

as

--

sb0016 4 130 mtib1022

balesetek

1982. május 10. - a hét végén az ország területén összesen 135 közúti közlekedési baleset történt, ebből 11 halálos, 57 súlyos, 67 könnyű sérüléssel volt.

x x x

nagyigmánd külterületén a közúton márkus norbert 18 éves tanuló, nagyigmándi lakos édesapja személygépkocsijával az árokba hajtott és egy fának ütközött. a baleset következtében márkus a helyszínen meghalt. a rendőrség a vizsgálatot megkezdte.

oroszlány külterületén egy utkanyarulatban bitter andrás 51 éves vájár, csákvári lakos motorkerékpárjával egy autóbusszal ütközött. bitter a helyszínen meghalt; a vizsgálat eddigi adatai szerint ittás állapotban figyelmen kívül vezetett. a vizsgálatot tovább folytatják.

boglárlelle belterületén reichert tamás lajos 26 éves gépkocsivezető, boglárlelle lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó nagy-pásztor tiber 25 éves pék, babócsai és varga istván 18 éves betanított munkás, boglárlelle lakos gyalogosokat. nagy-pásztor a helyszínen meghalt, varga pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogosok szabálytalanul közlekedtek, reichert pedig figyelmen kívül vezetett. a rendőrség reichertet őrizetbe vette.

budapesten, a xiv. kerület, miskolci ut 53. szám alatt az egyik lakásban holtan találták az ott vendégként tartózkodó daróczi mátyásné 56 éves üzletvezető, csanádapácai lakost. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint darócziét fürdés közben a zárt hősugárzótól áramütés érte. a rendőrség a vizsgálatot megkezdte.

/mti/

mm/sa pr

10.47

100582 1578

as

--

sb0017 4 180 mtib1023

a balatonon május 20-ig tart a ponty halászati tilalma

1982. május 10. - a somogy megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésiügyi osztálya a zala megyei és veszprém megyei tanács hasonló osztályával közösen módosította a balaton halászati üzemtervét. az új rendelkezés szerint a balatonon és vízrendszerén a ponty fajlagos halászati tilalma május 2-től május 20-ig tart. a gyakorlati tapasztalatok szerint ugyanis a balatonban a ponty természetes szaporodása eredménytelen, az állomány pótlására évenként átlagosan 192 tonna kétnyaras pontyot helyeznek a tóba. ezért döntött a három balatoni megye - a mém rendelet adta lehetőséggel élve - a ponty halászati tilalmi idejének rövidítéséről, ami egyben a balatoni üdülési szezon meghosszabbítását is elősegíti. a szakigazgatási szervek módosították az éjszakai horgászatot is: a balatonon és vízrendszerén október 16. és május 20-a között este 22 órától reggel 5 óráig tilos horgászni. az éjszakai horgászat szezonális tiltását vagyis az éjszakai időszakban megoldhatatlan, s a balatoni viharjelzések hiánya ebben az időszakban fokozza a balesetveszélyt.

/mti/

káp/hná/sa ká pr

11.15

100582 1210

--

sb0018 4 150 mtib1024

kiváló ujitók és feltalálók kitüntetése

1982. május 10. - az ujitók és feltalálók közelgő országos tanácskozása alkalmából méhes lajos ipari miniszter hétfőn kitüntetésekkel adta át kiváló ujitóknak és feltalálókknak, továbbá ujitási ügyintézőknek. az ünnepségen juhász ádám ipari államtitkár köszöntötte a megjelenteket, méltatta az ujitómozgalom 1948 óta elért eredményeit, s szólt arról, hogy a jövőben az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak a műszaki alkotómunka, az innováció ösztönzésére. ehhez jó feltételeket teremtettek azok az intézkedések, amelyekkel ez év januárjától korszerűsítették az ujitási díjak elszámolásának szabályait, s bevezették az ujitások, illetve találmányok gyors és széles körű alkalmazását ösztönző köreműködői díjak rendszerét. felhívta a figyelmet arra, hogy iparunk nemzetközi versenyképességének fokozására nélkülözhetetlen szükség van az ujitók és feltalálók alkotó munkájára.

as

ezt követően a miniszter kitüntetésekkel adott át. nyolcan a kiváló feltaláló, négyen a kiváló ujtó kitüntetés arany fokozatát kapták, egy ujtót pedig a kiváló ujtó kitüntetés bronz fokozatával tüntettek ki. huszonötön „kiváló munkáért”, miniszteri kitüntetésben részesültek. /mti/

os/gk/sa sl pr

11.27 100582 1239

--

sb0019 4 130 mtib1025

budapesten a paraguayi kp küldöttsége

1982. május 10. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a paraguayi kommunista párt küldöttsége, amelyet ananias maidana, a párt politikai bizottságának tagja vezet. a paraguayi vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

mm/sa pr

11.48 100582 0412

--

sb0020 4 150 mtib1026

vasasakadémia

1982. május 10. - hétfőn a vasasszakszervezet székházában országos szakszervezeti titkári értekezletet tartottak, majd megkezdődött a hagyományos vasasakadémia. a kétnapos rendezvényre 400 vállalati szakszervezeti aktivistát hívtak meg. a vasasakadémián közéleti személyiségek öt előadást és konzultációt tartanak egyebek között nemzetközi kérdésekről, a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységéről, a szakemberképzés és -oktatás tapasztalatairól, valamint életszínvonal-politikákról. /mti/

sz/mm/sa pr

11.51 100582 0542

--

sb0021 4 150 mtib1027

elkészült az új autóbusz-menetrend /1. rész/

1982. május 10. - elkészült az új hivatalos autóbusz-menetrend, amely május 23-án éjfélkor lép életbe, érvényessége pedig 1983. május 28-án 24 órakor jár le. az új menetrend felépítéséről, szerkezetéről, a belföldi, valamint a nemzetközi menetrendszerű autóbusz-forgalomban bekövetkező változásokról a volán tröszt béri továbbképzési központjában tájékoztatta a sajtó képviselőit tapolczai kálmán vezérigazgató. a háromkötetes menetrend első kötete a budapest környéki /pest megyei/, a második a dunántúli, a harmadik a duna-tisza közti, a tiszántúli és az észak-magyarországi hivatalos menetrendet tartalmazza. a nemzetközi és a távolsági autóbuszjáratok továbbra is érvényben maradó menetrendjéhez május 23-tól érvénybe lépő 84 oldalas pótlékot adnak ki. az új hivatalos menetrend árusítását május 17-én kezdik meg az autóbusz-állomásokon, a volán utazási irodákban és a volántourist irodahálózatában.

ami a belföldi helyközi menetrendszerű forgalom változásait illeti, a tájékoztatás szerint május 23-tól 310 új autóbuszpárt helyeznek üzembe, amelyeknek több mint fele a munkásszállítás, más része a tanulószállítás és a kulturális-szociális igények jobb kielégítését szolgálja. hasonló célból 259 járatpár útvonalát meghosszabbították. az új és meghosszabbított járatokkal a volán elsősorban az ötnapos munkahét bevezetésével módosult fuvarozási igényeket, valamint a felsőfoku központok növekvő elővárosi forgalmát elégíti ki. amint az a tájékoztatóban elhangzott, a balaton idényforgalmában az idén nem lesz járatszám-növelés. az alkalmanként megnövekvő forgalmat ugynevezett másodrészes járatok közlekedtetésével oldják meg. az új járatok indítása mellett sor kerül 203 gyengén kihasznált járat megszüntetésére, mindenképp az ötnapos munkahét bevezetése, a munkakezdések és végzések időpontjának megváltoztatása és a munkahely-átszortosítások következményeként.

a legtöbb menetrendi változást természetesen az ötnapos munkahét bevezetése idézte elő: nem kevesebb, mint 4650 járat közlekedésének időbeli módosítása vált szükségessé; a szabadnap mintegy 2400 járatpár szombati közlekedésének megszüntetését váltotta ki, ugyanakkor a jelentősebb üdülő- és kirándulóhelyekre induló új járatpárok száma megközelíti a kétszázat. vasárnaponként 40 új járat közlekedik. /folyt. köv./

csiz/ká/jk pr

12.17 100582 2374

cs

--

sb0022 4 130 mtib1028

elkészült az új... /2. rész/

a sajtótájékoztatón felmerült néhány olyan körülmény, amely megnehezítette az új menetrend tökéletesebb kialakítását. az új menetrend például nem tükrözi a nagy ipari központok üzemének, vállalatának lépcsőzetes munkakezdését - nem is tükrözheti, hiszen az ismételt próbálkozások ellenére ez ügyben nincs előrehaladás. pedig a helyzetet tovább rontja, hogy a közlekedési csúcok nemcsak a volánt sújtják, de a bölcsődéket, óvodákat, iskolákat, üzleteket is. nem jelentkezik az iskolák ötnapos tanítási hetével kapcsolatos várható menetrendi változás nagy része sem. az iskolák ugyanis csak augusztusban tudnak az új tanítási rendre vonatkozó adatokat adni. a menetrendi változásokat ezért a volán vállalatok augusztus 20-ig helyileg fogják nyilvánosságra hozni.

a sajtótájékoztatón tapolczai kálmán vezérigazgató elmondotta, hogy az idén selejtezendő autóbuszok pótlására, valamint az állomány fejlesztésére összesen nyolcszáz új autóbusz áll forgalomba. ezzel a volán járműállományának modernizálása lényegében befejeződött, de az ikarus máris hozzálátott egy, a volán észrevételeit is figyelembe vevő, új autóbuszcsalád kifejlesztéséhez.

a vállalat törekszik a nemzetközi utasforgalom jobbitására is, mindenekelőtt a budapesti idegenvezetés színvonalának emelésével, három- és tíznapos országos és balaton-környéki autóbuszberletek értékesítésével. folytatja törekvéseit az európai szocialista országok autóbuszközlekedésének összehangolására, egységes menetrendjének kialakítására, nyugat-európai csatlakozások, beépítésével, az idén tapasztalt forgalomcsökkenés ellenére, ahol ezt az igények igazolták, új vonalnyitásokra is sor kerül. így miskolc - kassa között egész évben közlekedik autóbusz; miskolcraól, illetve budapestreól az alacsony-tátrába indítanak szezonalisan menetrendszerű járatokat. jugoszláv viszonylatban nyáron budapest és lendva között teremtenek közvetlen autóbuszösszeköttetést, a budapest - zalaegerszeg - lenti járat utvonalaínak meghosszabbításával. /mti/

csiz/sa ká pr

12.29 100582 2059

--

sb0023 4 130 mtib1029

időjárásjelentés - kevesebb csapadék

1982. május 10. - az ibériai-félszigeten a hajnali, reggeli pára és köd megszűnését változóan felhős, száraz idő követi. több órán keresztül süt a nap. kontinensünk nagy részén viszont igen változékony, csapadékos időjárás van. a tírren-tengertől közép-európán, így a kárpát-medencén is át egészen a kelet-európai síkság északi részéig többszáz kilométer szélességű, erősen hullámzó időjárási front húzódik. benne eltérő hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok keverednek. emiatt gyakran erősen megváltozik a felhőzet, többfelé esik az eső, zápor, helyenként zivatar is keletkezik és sokszor élénk a szél. az említett frontzóna mozgása lassu, ezért a kárpát-medence időjárásában gyors és jelentős változás még nem valószínű.

hazánkban vasárnap tulnyomóan borult, párás, csapadékos idő volt. csupán az északnyugati megyékben szakadozott fel kissé a délutáni órákban a zárt felhőtakaró. a hétfő reggelig lehullott csapadék mennyisége szeszélyes területi eloszlásban 1 és 12 mm között volt. vasárnap a legmagasabb nappali hőmérséklet 16 és 23 fok között alakult. hétfő hajnalra pedig csupán 10 és 16 fokig hűlt le a levegő. az éjszakai óráktól egyre több helyen újból eleredt az eső. ma a délelőtti folyamán országszerte borult volt az ég, sokfelől jelentettek esőt, záport. a hőmérséklet 11 órakor az országban 12 és 20 fok között volt.

budapest belterületén 16,6 fok volt, a százéves átlagnál 1,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 12 órakor 13 fok volt.

várható időjárás kedd estig: időnként kissé felszakadozik a zárt felhőzet. újabb ismétlődő eső, zápor, egy-két helyen zivatar várható. a változó irányu szél napközben megélénkül. hajnalban és reggel helyenként köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18, 23 fok között várható. a duna vízállása budapestnél 334 cm, a víz hőmérséklete 12,4 fok.

távolabbi kilátások szerdától szombatig: eleinte még tovább tart a felhős idő, ismétlődő esőkkel, záporokkal. majd a hét második felében felszakadozik a felhőzet, s többórás napsütésre lehet

a's

bel

- 18 -

1982.05.10.

számítani. kisebb eső, futó záporok azonban továbbra is kialakulhatnak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 10, 15, majd 5, 10 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklete eleinte 17, 22, majd 20, 25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható az időszak elején. /mti/ sa

12.47 100582 2597

-. -

sb0024 4 160 mtib1030

nemzetközi oktatási filmhét

1982. május 10. - veszprémben hétfőn megkezdődött a ii. nemzetközi oktatási filmhét, amelyet az országos oktatástechnikai központ szervezett több más intézmény közreműködésével.

az ötnapos programot lugossy jenő, az oktatástechnológiai társadalmi tudományos és koordináló tanács elnöke nyitotta meg, majd levetítették az országos oktatástechnikai központ „a tüzet ápd, a parazsat lobbantsd,, című filmjét. az értelmi fogyatékosok foglalkozási és szociális rehabilitációjával foglalkozó film az idén a tudományos és technikai filmek brüsszeli fesztiválján elnyerte a humán tudományok díját.

a veszprémi bemutatóra 21 ország 282 filmjét nevezték. hazánk 58 oktatófilmmel képviseli magát a rangos nemzetközi szemlén. témájuk sokrétű: a gondolkodást, a logikát, a pszichológiát, a technikai készséget fejlesztő filmekről a közlekedési morálra nevelő alkotásokig.

a veszprémi dimitrov művelődési központban 16 tematikus csoportosításban 6 teremben szemlélhetik meg a világ legújabb oktató filmjeit a külföldi és a hazai érdeklődők. a pedagógusokon kívül részt vesznek a vetítéseken a külkereskedelmi szakemberek is. /mti/

szé/rj ká hgy
13.54 100582 1186

-. -

bel

- 19 -

1982.05.10.

sb0025 4 130 mtib1031

elhunyt focok béla

1982. május 10. - focok béla nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1936 óta volt a párt tagja, május 7-én, hatvannégy éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

az mszmp gyöngyösi városi bizottsága,
az egyesült izzó gyöngyösi gyárának
pártbizottsága

/mti/

rj kov ká hgy

13.58 100582 0427

-. -

sb0026 4 160 mtib1032

kiállítás a szovjetunió felső oktatásáról

1982. május 10. - a szovjetunió felső oktatásáról nyílt kiállítás hétfőn a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. a kiállítás képeken, modelleken mutatja be a baráti ország felső oktatási hálózatának fejlődését. mint a felsorakoztatott adatokból kitűnik: a szovjetunióban jelenleg 883 felső oktatási tanintézet működik, több mint 5 millió hallgatóval. ezeken több mint 400 különböző professzori szakembert képeznek. az évente diplomát szerzők száma meghaladja az egymilliót. 466 ezer pedagógus és tudományos munkatárs oktatja a hallgatókat. évente több mint 1100 tankönyv jelenik meg 3 millió példányban. a kiállítás arról is számot ad, hogy jelenleg 145 országból 85 ezer külföldi hallgató tanul a szovjetunió egyetemén és főiskoláin. hazánkból eddig több mint 5 ezren szereztek diplomát a szovjetunióban. /mti/

cser/rj ká hgy

14.03 100582 0894

-. -

bel

- 20 -

1982.05.10.

sb0027 1 180 mtib1034

a szerkesztőségek figyelmébe! a bs0068 mtib1029 sz. időjárásjelentés hírünk végén kérjük beiktatni:

várható időjárás kedd reggelig:

időnként kissé felszakadozik a felhőzet, ismétlődő eső, zápor várható. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet este 21 órakor 15, hajnalban 14 fok körül várható. /mti/

rj hgy

14.51 100582 0383

-. -

sb0028 4 150 mtib1035

timár mátyás hazaérkezett Londonból

1982. május 10. - hétfőn hazaérkezett Londonból timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke, aki - Gordon W. H. Richardson, a bank of England kormányzója meghívásának eleget téve - tárgyalásokat folytatott a magyar-angol bank-kapcsolatokról, valamint nemzetközi pénz- és hitelpolitikai kérdésekről; felkereste a magyar nemzeti bank legfontosabb angol kereskedelmi bankpartnereit.

timár mátyást fogadta Sir Geoffrey Howe pénzügyminiszter és Lord Cockfield kereskedelmi államtitkár. /mti/

sl/rj hgy

15.14 100582 0556

3P

-. -

bel

- 21 -

1982.05.10.

sb0029 4 150 mtib1036

nem új, de más - bemutató az 1983-as tavaszi-nyári divatirányzatokról

1982. május 10. - ruhatárat nem kell cserélni - elég a meglévőt néhány bohókás - avantgarde vagy romantikus stílusú - darabbal, kiegészítővel felújítani. a textilruházati piac esztendő óta tartó dekonjunkturája a divatban is érezteti hatását: merőben újat, alapvető változást ugyanis még jövőre sem jeleznek a divatszakemberek.

hétfőn a magyar divat intézetben bemutatót tartottak az 1983-as év tavaszi-nyári divatirányzatait megelevenítő modellekből, amelyek magukon viselték már mindazokat a fontos divatjegyeket, amelyekhez igazodniuk kell a hazai vállalatoknak, versenyképességük megtartásáért, annak fokozásáért. a ruházati termékek iránti mérsékelt kereslettel párhuzamosan előtérbe kerültek a magasabb minőség iránti igények, - bár jövőre bekövetkezhet némi fellendülés - a bemutatott kollekció erre különösen felhívta a gyártók figyelmét. a sportos, elegáns, alapjában véve kényelmes ruházatkészítéshez finom kidolgozású, elsősorban természetes alapanyagokból készült kelmék szükségesek. nyárra pamut és len, tavaszra vékony gyapjuszövet és könnyű kötöttáru - hangulatos színekben, a piros, a kék, a zöld, a sárga különböző árnyalataiban. a női ruhák rövidebbek lesznek az eddigieknél, a fiataloknak ajánlott stílus meglehetősen anyagtakarékos, elég egy hatalmas férfiing, rövid shorttal, vagy „kinőtt hatású”, nadrág fürdőruha felsőrészzel. a romantika a falusi stílusban érvényesül, itt viszont minden bő, a blúz, a szoknya, a nadrág. nyári esti alkalomra - minden bizonnyal ugyancsak a takarékoság jegyében - a strandöltözékek is viselhetők, fénylő, arany kiegészítővel, övekkel, sálakkal. a gyermekdivat a praktikusságot tartja elsősorban szem előtt, overált, jól kombinálható együtteseket ajánl óvodásoknak, teenagereknek egyaránt. a férfiak az eddigieknél könnyedebb ruhadarabokkal, bélés nélküli nyári vászonzakókkal, nadrágokkal lehetnek divatosak. az öltözékekhez a hazai ipar anyagban, stílusban illő cipőket, kiegészítőket is felvonultatott, remélhetőleg a jövő évi üzleti választékban együtt találkozhatunk velük. /mti/

os rj sl hgy

15.27 100582 2147

3P

-. -

sb0030 4 150 mtib1037

nemzetközi karbantartási konferencia

1982. május 10. - budapesten a mtesz székházban május 11. és 13. között rendezi meg a gépipari tudományos egyesület a iv. nemzetközi karbantartási konferenciát - jelentették be a szervezők hétfői sajtótájékoztatójukon. a tanácskozáson a mintegy 600 hazai résztvevő mellett tíz országból 70 külföldi szakember is jelen lesz. a konferencia célja: a termelőeszköz-karbantartás helyzetének felmérése, a szerszámgépek és más nagyértékű berendezések hatékony üzemeltetési módszereinek ismertetése, nemzetközi tudományos és gyakorlati tapasztalatok cseréje.

a sajtótájékoztatón elhangzott, hogy a népgazdaságban a termelőeszközök mennyisége, műszaki színvonala az elmúlt évtizedben jelentősen nőtt, fokozódott a technikai felszereltség, a gépek és berendezések értéke az állami iparban meghaladja a 300 milliárd forintot. a növekedési ütemet azonban nem követte a termelőeszközök fenntartásának, a pótalkatrészellátásnak és a felújítási kapacitásoknak a fejlődése. jelenleg a hazai gyártású nagyértékű típusok felújítására mindössze három szakosított javítóüzem áll rendelkezésre, amelyek évi kapacitása 320 ezer munkaóra, s évente alig 400 gépet tudnak kijavítani, pedig évente 1500-2000 berendezés vár felújításra, javításra.

a mtesz gépipari tudományos egyesülete évek óta koordinálja a gépek és berendezések karbantartását, s megkezdte hosszútávú szakmai, karbantartási irányelvek kidolgozását. a tanácskozástól azt várják, hogy feltárja a lehetőségeket, módszereket, amelyek segítségével jobban kihasználható a beruházott vagyon, emelkedhet a karbantartási munka színvonala. a kedden kezdődő nemzetközi konferenciával egyidejűleg kiállítások és bemutatók is lesznek a karbantartási munkában felhasználható diagnosztikai műszerekről, az irányításban alkalmazott számítógépes megoldásokról, továbbá műszaki szakkönyveket is láthatnak az érdeklődők. /mti/

t/ni rj sl hgy

15.38 100582 1935

37

-.-

sb0031 4 150 mtib1038

hazaérkezett az ndk-ból a tot küldöttsége

1982. május 10. - hétfőn hazaérkezett az ndk-ból a termelőszövetkezetek országos tanácsának küldöttsége, amely eleki jános főtitkár vezetésével részt vett a német demokratikus parasztpárt suhl-ban tartott xi. kongresszusán. ez alkalommal a két szervezet közötti együttműködés szélesítéséről tárgyalt a tot főtájkára ernst mecklenburggal, a parasztpárt ujonnan megválasztott elnökével. /mti/

jf/rj sl hgy

15.40 100582 0463

-.-

sb0032 4 150 mtib1039 /felhasználható: 17 órától!/
Ligeti erika kisplasztikai miskolcon

1982. május 10. - ligeti erika munkássy-dijas szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn miskolcon, a kossuth utcai galériában. a tárlaton a szentendrén élő művésznak összesen mintegy százötven munkája - kisplasztikák, plakettek - látható. /mti/

hag/rj ká hgy

15.42 100582 0322

37

-.-

sb0033 4 130 mtib1040 /felhasználható 18 órától!/
 latinca nap kaposvárott

1982. május 10. - a tanácsköztársaság somogy megyei vezetőjére, a fehérterror áldozatára: latinca sándorra emlékeztek kaposvárott, a nevét viselő művelődési központban azok a közösségek, amelyek névadójukul választották a hős mártírt. ez alkalomból kiállítás nyílt a latinca muzeum dokumentumaiból, s azokból a termékekből, amelyeket a latinca sándor nevét viselő földműves és munkásközösségek állítottak elő. a program műsoros esttel zárult.
 /mti/

gom/rj ká hgy

15.46 100582 0510

-. -

sb0034 4 160 mtib1041 /felhasználható 19.30 órától!/
 végetért a hangversenyévad győrétt

1982. május 10. - a szombathelyi szimfonikus zenekar és a debreceni kodály kórus adott hangversenyt hétfőn győrétt, az evangélikus templomban. petró jános karnagy és gyulás györgy karigazgató vezényletével, belohorszky sára, keönch boldizsár, barlay zsuzsa és solyom nagy sándor énekművészek közreműködésével haydn d-dur london szimfóniáját és b-moll nelson miséjét szólaltatták meg. a haydn koncerttel véget ért az idei hangversenyévad a rába parti városban. az országos filharmónia bérleti sorozatában ezúttal tíz nagyzenekari koncertet tartottak, alkalmanként mintegy félezer érdeklődő előtt. /mti/

mzs/rj ká hgy

15.49 100582 0668

37

-. -

sb0035 4 160 mtib1042

magyar sikerek a prágai tavaszon

1982. május 10. - a május 2. és 10. között megrendezett, 34. prágai tavasz nemzetközi zenei versenyen jól szerepeltek hangszeres szólistáink. három versenyág közül kettőben szereztek díjat. a kürtversenyt kubina barnabás nyerte /második díjat kapott, de az elsőt nem adták ki/; a trombita-kategória 2. díját kovács zoltán, megosztott harmadik díját pedig préda lászló kapta. mindhárom művész a magyar állami operaház zenekarának tagja.

a rangos csehszlovákiai zenei rendezvényen ezúttal tizenhárom ország képviselőjében nyolcvanhat hangszeres művész mérkőzött meg a dobogós helyezéért. a prágai tavasz versenyen legutóbb négy esztendeje szerepelt sikeresen magyar versenyző: akkor petz pál ezüst éremmel tért haza. /mti/

t/kj rj hgy

15.51 100582 0792

-. -

sb0036 4 160 mtib1044

mészáros dezső szobrászművész kiállítása székesfehérváron

1982. május 10. - mészáros dezső szobrászművész alkotásaiból nyitottak kiállítást hétfőn székesfehérváron, a videoton művelődési házban. a visegrádon élő és alkotó munkácsy-dijas művész beck andrás, pátzay pál és kishaludi strobl zsigmond tanítványaként végezte el a képzőművészeti főiskolát, s 1953-tól számos hazai és külföldi tárlaton mutatkozott be alkotásaival. művei több városunk közterét díszítik. székesfehérváron - a június 30-ig nyitvatartó kiállításon - huszonnégy szobrát, s tíz nagyobb köztéri alkotásának másolatát láthatják az érdeklődők. /mti/

dáv/rj ká hgy

16.02 100582 0648

37

-. -

bel

- 26 -

1982.05.10.

sb0037 4 150 mtib1045

magyar-francia gazdasági együttműködés

1982 május 10. - a gazdasági, ipari, és műszaki együttműködés további fejlesztése érdekében hétfőn együttműködési megállapodást írt alá budapesten Kovács István, a magyar kereskedelmi kamara francia tagozatának elnöke és François Ceyrac, a francia kereskedelmi és iparkamara tiszteletbeli elnöke. Ezzel újabb öt évre meghosszabbították a magyar kereskedelmi kamara és a francia kereskedelmi és iparkamara 1976-ban kötött szerződését.

az elmúlt 4 év során számos alkalommal szerveztek magyar és francia üzletemberek számára kölcsönös szakmai látogatásokat, 1977-ben francia, 1979-ben pedig magyar műszaki napokat tartottak budapesten, illetve Lyonban. 1980-ban a párizsi magyar központban hogyan kereskedjünk Magyarországgal? címmel előadássorozatot rendeztek.

a franciaországba irányuló magyar export a hetvenes évek végén gyors ütemben bővült. a fejlődés azonban 1981-ben megtorpant, a kivitel kis mértékben - 2 százalékkal - visszaesett. az árucseré elsősorban a kooperációs kapcsolatok fejlesztésével, a gazdasági együttműködés kiterjesztésével bővíthető. a magyar és a francia vállalatok közötti gazdasági, kereskedelmi szerződések száma már meghaladja a 80-at. a két ország közötti árucsereforgalomnak 12-15 százalékát kooperációs megállapodások alapján bonyolítják le. a hazai és a külföldi partnerek együttműködése a számítástechnika, a konfekcióipar, a mezőgépgyártás, és a hűtőszekrénygyártás terén a legeredményesebb. többek között az új kooperációs lehetőségek feltárásához, az ehhez szükséges rendszeres kölcsönös tájékoztatáshoz és az érdekelt szakemberek közötti kapcsolatfelvétel megszervezéséhez biztosít intézményes keretet a két kamara közötti együttműködési szerződés. /mti/

pf/jk/rj sl ie

16.25 100582 1779

37

-.-

bel

- 27 -

1982.05.10.

sb0038 4 130 mtib1046

belga ifjúsági küldöttség budapesten

1982. május 10. - a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a belga szocialista párthoz tartozó ifjú szocialisták mozgalomának delegációja Daniel Menschaert főtitkár vezetésével. a küldöttség tárgyalásokat folytat a Kisz kb képviselőivel a nemzetközi ifjúsági mozgalom és a két szervezet együttműködésének időszerű kérdéseiről. /mti/

k/rj tár ie

16.27 100582 0457

-.-

sb0039 4 130 mtib1047

emlékezés Somló Istvánra

1982. május 10. - Somló István színművész, a Vigszínház volt igazgatója születésének 80. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek hétfőn a Farkasréti temetőben. sírjára elhozták a kegyelet virágait a művészeti szakszervezetek szövetsége, a színházi dolgozók szakszervezete, a Vigszínház társulata, a magyar színházművészeti szövetség képviselői, valamint családtagjai és volt pályatársai. /mti/

ri/rj ie

16.30 100582 0462

37

-.-

sb0040 4 160 mtib1048

természeti erőforrásainkról - osztályülés az akadémián

1982. május 10. - hétfőn újabb osztályüléssel folytatódott a magyar tudományos akadémia 142. közgyűléséhez kapcsolódó tanácskozások sora. az akadémia felolvasótermében a gazdaság- és jogtudományok osztályának, valamint a föld- és bányászati tudományok osztályának együttes ülésén az ásványi nyersanyagok hasznosításának műszaki és gazdasági értékelését tüzték napirendre.

kulcsár kálmán megnyitója után az előadások közgazdasági és műszaki szempontból egyaránt elmezték a természeti erőforrásokkal kapcsolatos aktuális kérdéseket. szó esett arról, hogy a jövőben mind nehezebbé válik az energia- és nyersanyagimport, s ez két feladat sürgető megoldását kívánja a hazai szakemberektől. egyrészt természeti erőforrásaink legteljesebb felhasználását, másrészt feldolgozóiparunk olyan átalakítását, amelynek révén a gazdaságos, magas technikai színvonalu tevékenység kerül előtérbe. a tennivalók külgazdasági, energetikai és beruházás-szerkezeti kérdéseire egyaránt rávilágítottak a szakemberek, s elemezték ásványi nyersanyagaink hasznosításának világgazdasági hátterét is. ez utóbbi kapcsán elhangzott, hogy az import helyettesítését és az exportfejlesztést a jelenlegi helyzetben nem egymást kizáró, hanem egymást kiegészítő lehetőségnek kell tekinteni. az adott körülmények között ugyanis csak a számítások alapján dönthető el, hogy népgazdaságunknak melyik módszer válik inkább előnyére.

az osztályülésen különböző vizsgálatok gyakorlati következtetéseiről is beszámoltak. így például elemezték a bánya-erőmű kombinátok ideális kapacitásának és élettartamának kérdését, valamint azt, hogy természeti erőforrásaink értékelése milyen módon hasznosítható a népgazdasági tervezésben, az ásványi kincseinkkel való gazdálkodásban, s a vállalatok anyagi érdekeltiségének növelésében. elhangzott az is, hogy szakembereink jelentős eredményeket értek el a szeged-környéki földgázkészletek etántartalmának hasznosításában. a másutt is alkalmazható gazdaságos technológiával csupán algyőn és környékén évente 320 ezer tonna vegyipari benzint lehet előállítani.

zárszavában martos ferenc foglalta össze az osztályülés tapasztalatait. mint mondotta: régi törekvés, hogy természeti erőforrásaink sokféleségét /a szénhidrogénektől a termőföldön át a vizig, sőt a légköri erőforrásokig/ valamiképpen egységes módszer alapján lehessen értékelni, egyeztetve a közgazdasági, műszaki és természettudományi szemléletmódot. elsősorban ebben hozott jelentős előrelépést a tanácskozás. a tapasztalatokat továbbítják majd annak a tudományos tanácsnak, amely az ország természeti erőforrásainak átfogó kutatását irányítja. /mti/

t/sr/rj hgy

16.43 100582 2709

37

sb0041 4 130 mtib1049

kiss árpád emlékülés

1982. május 10. - kis^yárpád születésének 75. évfordulója alkalmából hétfőn emlékülést tartott az akadémián a magyar pedagógiai társaság, az országos pedagógiai intézet és az mta pedagógiai bizottsága. a tanácskozást zipolen endre, a bizottság elnöke nyitotta meg, majd simon gyula, a pedagógiai társaság társelnöke emlékezett a modern pedagógia, a neveléstudományi kutatás kiemelkedő személyiségére. méltatta munkásságát, amelynek jelentős szerepe volt a felszabadulás után a szocialista iskolarendszer megteremtésében, a közoktatás irányításában, s szólt a korszerű pedagógiai módszertan kialakításában, a tanulási folyamat vizsgálatában elért tudományos eredményeiről. a tanácskozáson kiss árpád tevékenységének egy-egy részterületét vaskó lászló egyetemi docens és báthory zoltán, az opi főosztályvezetője elemezte előadásában. /mti/

ár/rj ie

16.48 100582 0884

--

sb0042 4 130 mtib1050

kitüntetés

1982. május 10. - a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkássága elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta raum frigyosnek, a budapesti geodéziai és térképészeti vállalat főmérnökének. a kitüntetést soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár hétfőn adta át. /mti/

sl/rj ie

16.51 100582 0371

37

--

bel

- 30 -

1982.05.10.

sb0043 4 160 mtib1051 /felhasználható 19 órától!/
kodály-ünnepség az elté-n

1982. május 10. - hétfőn ünnepséget rendeztek kodály zoltán születésének közelgő századik évfordulója alkalmából az eötvös loránd tudományegyetem aulájában. az intézmény eötvös józsef kollégiuma és annak baráti köre irodalmi és zenei művekkel emlékezett a nagy magyar komponistára, aki 1900 és 1904 között az eötvös kollégium lakója volt. az ünnepség előtt, ugyancsak az elte egyetem téri épületében kodály és a kollégium címmel kiállítás nyílt, amely írásos dokumentumokkal, fényképekkel, kottákkal szemlélteti a szeneszerző kapcsolatát az oktatási intézménnyel. /mti/

sr/rj ie

16.54 100582 0622

.-.

sb0044 4 150 mtib1052

megkezdődött a xxi. közgazdász vándorgyűlés /1.rész/

1982. május 10. - hétfőn balatonfüreden a szot oktatási intézetben mintegy hatszáz résztvevővel megkezdődött a xxi. közgazdász vándorgyűlés, amelyet a magyar közgazdasági társaság, a mtesz szervezési és vezetési tudományos társaság, a tit közgazdasági választmánya és veszprém megye szervezetei rendeztek. a közgazdászok immár hagyományos eszmecserejét csikós-nagy béla, a magyar közgazdasági társaság elnöke nyitotta meg, majd a vendéglátó megye nevében pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a résztvevőket, vázolta a megye iparának, mezőgazdaságának fejlődését és terveit.

a xxi. közgazdász vándorgyűlés vitaindító plenáris előadását havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja tartotta. az új növekedési pálya kibontakozását, jellemző vonásait és az ezzel összefüggő gazdaságpolitikai alternatívákat értékelte és elemezte vitaindítójában. áttekintette gazdasági fejlődésünk legjellemzőbb szakaszait, szólt azokról a mérőszámokról, amelyekhez egy-egy fejlődési szakasz köthető. rámutatott, hogy az intenzív fejlődés igénye már a 60-as évek elején mutatkozott. több tényező már akkor jelezte, hogy az extenzív fejlődés lehetőségei kimerülőben vannak. többek között erre a felismerésre épült az 1968-as gazdasági reform, amelyet a gazdasági fellendülés időszaka követett. ezek az évek egyébként nemcsak nálunk, hanem szerte a világon a nagyarányú növekedés esztendei

3P

bel

- 31 -

1982.05.10.

voltak. ebben az időszakban úgy látszott, hogy a magas növekedés mellett is biztosítható az egyensúly.

1973. után kedvezőtlené váltak gazdasági életünk külső feltételei, ami a külgazdasági egyensúly megingásához, majd megbomlásához vezetett. a kialakult feltételekhez való alkalmazkodás, a versenyképesség javítása elengedhetetlen követelménnyé vált. a kiút keresésekor részben a reformok fejlesztésére, de esetenként egyes korábbi módszerek felújítására is sor került. ebben az időszakban ipari termelésünk legfőbb gondját az importnövekedés okozta, amelynek értékét nem tudtuk versenyképes áruval kiegyenlíteni. éppen ezért az mszmp központi bizottságának 1978-as határozata már fő célként a külgazdasági egyensúly megteremtését tüzte ki, az életszínvonal megőrzése mellett.

/folyt.köv./

rj ie

17.22 100582 2326

.-.

sb0045 4 150 mtib1053

megkezdődött a xxi... /2.rész/

a továbbiakban a központi bizottság titkára értékelte az 1978-82-es időszakban bekövetkezett változásokat. ez idő alatt javult az egyensúly, az export 16.5 százalékkal nőtt, ezen belül a tőkés export 17.5 százalékkal emelkedett. csökkent a népgazdaság importigényessége is. az ipar anyagfelhasználásának mértéke 1981-ben 1978-hoz képest 1.4 százalékkal csökkent, s ez mintegy 10 milliárd forint megtakarítást eredményezett. az energia-felhasználás 1973- és 1979 között éves átlagban 3.5 százalékkal emelkedett, 1980-81-ben pedig már egy százalékkal csökkent. nőtt a termelékenység, a magyar iparban dolgozók létszáma most 100 ezerrel kevesebb, mint három évvel ezelőtt. ugyanebben az időszakban nőtt a szóródás a vállalatok között. a nemzetközi mérce szerint ipari üzemeink egyharmada nem versenyképes.

a fejlődés jelenlegi alacsonyabb növekedési üteméről szólva havasi ferenc kijelentette, hogy ez nem elhatározás kérdése, hanem következmény. amennyire nő a termelés versenyképessége, olyan ütemben növekedhet a fejlődés dinamizmusa is. a jövő fejlődése érdekében a jelenleg rendelkezésre álló eszközöket ezért a legcélszerűbben kell felhasználni, éppen a versenyképesség fokozása érdekében.

120

3P

a további feladatokkal kapcsolatosan hangoztatta, hogy javítani kell pozíciókat a tőkés és a szocialista piacon, s kijelentette: az új növekedési pálya megkívánja, hogy továbbfejlesszük a gazdaságirányítás rendszerét, a tervezést, a szabályozókat és a gazdasági szervezeteket. kitért arra, hogy az alacsonyabb növekedési ütem nem vonatkozik a mezőgazdaságra. mezőgazdaságunk hozamai világszínvonalúak, a költségek azonban magasak. itt elsődleges feladat a ráfordítások mérséklése, vagy a hozamok további növelése.

Életszínvonal-politikánkkal kapcsolatosan hangsúlyozta a központi bizottság titkára: utólag is helyesnek itéli, hogy a népgazdasági terheket csak fokozatosan érezte meg a lakosság. a jövedelmek alakulásáról szólva azt emelte ki, hogy ugyanazért a fizetésért nagyobb teljesítményre van szükség. kitért arra is, hogy a nehéz gazdasági helyzet ellenére számos kezdeménnyel, beruházással, szervezési intézkedéssel sikerült javítani a lakosság közérzetét, életkörülményeit. az intézkedések között említette az ötnapos munkahét bevezetését, az alacsony nyugdíjak kiegészítését, a pályakezdeők, családalapítók segítségét, valamint az ipari és mezőgazdasági háztáji- és kiegészítő tevékenység támogatását. ez utóbbi - mint mondotta - a fogyasztók jobb ellátását szolgálja. az ilyen jellegű intézkedésekre a jövőben is szükség lesz, nem kevésbé olyan körülmények teremtésére, amelyek alkotásra serkentenek - mutatott rá havasi ferenc. /folyt.köv./ rj-
17.23 100582 2716

-.-

sb0046 4 150 mtib1054

megkezdődött a xxi..... /3.rész/

a megnyitó plenáris ülést követően a vándorgyűlés résztvevői négy szekcióban összegyűjtik az intenzív, keresletvezérelt növekedés eddigi tapasztalatait és a további tennivalókat.

hoós jános országos tervhivatali államtitkár a népgazdasági tervezés fejlesztésének feladatairól szóló vitaindító előadásában. hangsúlyozta, hogy az új növekedési pályára való átállás a gazdaságirányítási rendszer komplex továbbfejlesztésével egyidőben jelentős feladatokat ró a népgazdasági tervezésre is. a kereslet vezérelt növekedést olyan feltételek megteremtésével kell biztosítani, amelyek egyben a hatékonyság javítását is segítik. éppen ezért javítani kell a tervezőmunkában résztvevő szervezetek, intézmények és vállalatok munkájának összhangját és a tervezés színvonalát is.

37

a tervezési rendszer továbbfejlesztésének kulcseleme - mondotta továbbá - a vállalati tervezés korszerűsítése. a vállalatok létérdeke az érdemi és önálló tervezés, a vállalati stratégia és az ésszerű vállalkozói magatartás kialakítása. a népgazdasági terv csak a feltétlenül szükséges szűk körben tartalmazza a vállalatokra kötelező döntéseket, ezzel párhuzamosan azonban erősödjön a gazdasági szabályozóknak a hatékonyság javítására kötelező ereje. a vállalatoknak terveiket fejlődésük, saját szándékaik és törekvéseik meghatározására, saját felelősségükre kell készíteniük. a népgazdasági tervezésnek és irányításnak az ily módon kialakított vállalati tervekben foglalt információkat kell hasznosítania és megtalálnia a megfelelő összhangot ezek és a népgazdasági tervcélok, valamint a végrehajtást szolgáló eszközök között.

a tervezés jelentős tartaléka demokratizmusának erősítése - hangoztatta az államtitkár. a célok és a végrehajtáshoz szükséges feltételek kialakításakor nemcsak az egyes tervező szervek között fontos egyeztetni az érdekeket, hanem az érdekképviseleti szervekkel is.

külön szekció foglalkozott a gazdasági szabályozás új követelményeivel. madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár összegezte vitaindító előadásában a gazdaságirányítás azon fő feladatait, amelyeket a nyolcvanas években a gazdasági szabályozás útján kell megvalósítani. mint mondotta, legalább két követelménynek kell megfelelni, egyrészt biztosítani a gazdasági egyensúly - különösen a külgazdasági egyensúly - mielőbbi helyreállítását, másrészt a gazdasági fejlődés folyamatába olyan új hajtóerőket és érdekeltségeket kell beépíteni, amelyek az új növekedési pálya vezérlői, mozgatói lesznek. kiemelte azoknak az intézkedéseknek a fontosságát, amelyek teret nyitnak a rugalmasabb gazdálkodás és a vállalkozások kibontakozásához. /folyt.köv./ rj -

17.36 100582 2679

37

-.-

sb0047 4 150 mtib1055

megkezdődött a xxi... /4.rész/

a gazdasági szabályozás elvi alapja - mondotta továbbá - a mai igen nehéz növekedési pályán különösen a piaci hatások erősítése és a hatékonyságot segítő lehetőségek jobb kibontakoztatása.

a későbbiekben madarasi attila kitért a gazdasági szabályozás egyes területeire is. megállapította, hogy az 1980-ban bevezetett árrendszer elérte célját, új módon érvényesíti a külpiaci hatásokat az árak alakulásában. a jövedelmek ujraelosztásáról és a tőkemozgásról szólva kijelentette, hogy ebben a bank hitelező tevékenységének a jövőben nagyobb szerepet kell játszania.

a jelenleg érvényben lévő nyereségadó mértékével kapcsolatosan megállapította, hogy az már veszedelmesen közel áll ahhoz a felső határhoz, amelynél már az érdekeltség tompulásával kell számolni.

az új növekedési pálya nemzetközi összefüggéseivel a hármas szekció ülése foglalkozott. bográr józsef akadémikus vitaindító előadásában vázolta azokat a nemzetközi gazdasági jelenségeket, amelyek hatása az egész addig érvényes növekedési modellt összeroppantotta. mint mondotta, a tőkés országokban már a hatvanas években megdrágult a technika és a munkaerő, ezt követte az energia- és a nyersanyagárak növekedése. mindebből együttesen következik, hogy új gazdaságnövekedési típusra, modellre van szükség. ennek a modellnek alapvető követelménye, hogy takarékos legyen; energiával és nyersanyaggal, munkaerővel, illetve a munkaerő hasznosításának formáival, a beruházásokkal, és a jelenlegi helyzetben az importtal és a fogyasztással is. az előadó részletesen kitért az energia és nyersanyag takarékos formáira. ez utóbbihoz tartozik az anyagtakarékos szerkezetek kidolgozása, a hulladékhasznosítás, a miniaturizálás. növelni kell a termékekben a szellemi munka és a szolgáltatások arányát is. mindennek a megvalósításában jelentős feladatok várnak a tudományos kutatásra és a szakemberképzésre. olyan szakembereket kell nevelni, akik rugalmasan tudnak igazodni a technikai változásokhoz. kijelentette továbbá, hogy az új növekedési modellben a külgazdaság egyike a legfontosabb növekedésselmozdító és hatékonyságnövelő tényezőnek.

/folyt.köv./

17.46^{rj} - 100582 2181

37

--

sb0048 4 150 mtib1056

megkezdődött a xxi... /5.rész/

a gazdaság szervezetével és fejlesztésével foglalkozó negyedik szekció előadója, hetényi istván pénzügyminiszter elmondotta, hogy az utóbbi két-három évben egyre gyakrabban került sor a gazdasági szervezetek- a vállalati és az irányítószervezet - átalakítására. ezek alapvető célja a termelő erők és a termelési viszonyok optimális összehangolása volt. a szervezeti változtatások zöme decentralizáló, ugyanis sok vonatkozásban centralizáltabb vállalati szervezettel rendelkezünk, mint amit a termelő erők fejlettsége és az áru-pénzviszonyok indokolnak. megmutatkozott ez a nagyvállalatok tulsulyában, a kis- és középvállalatok hiányában. megindult azonban az integrációs folyamat is, megnőtt a társulások és a közös vállalkozások száma.

a szervezeti rendszer módosításának másik alapvető iránya az állami és szövetkezeti vállalatok önálló tevékenységi lehetőségeinek javítása, nagyobb rugalmasságuk és formagazdagságuk kialakítása. a külkereskedelemben lazult a merev profilrendszer és a kutató intézetek tevékenysége, szervezete is módosult. a pénzügyminiszter hangoztatta, hogy a gazdasági szervezet átalakítása nem egyszerű átszervezési kérdés, hanem a gazdaságirányítás minden elemével összehangolt folyamat.

a xxi. közigazdász vándorgyűlés kedden négy szekcióban folytatja üléseit. /mti/

bév/rj az ie

17.53 100582 1367

--

sb0049 4 160 mtib1058

mezőkövesdiek budapesten

1982. május 10. - mezőkövesd budapesten címmel mutatkoznak be a matyóföldiek a magyar néphadsereg művelődési házában.

az egyhetes program nyitányaként hétfőn népművészeti és fotókiállítás, valamint a mezőkövesdi matyó együttes műsora várta az érdeklődőket. a kiállításon mezőkövesd, szentistván és tard, a hagyományos matyótelepülések életét mutatják be fotókon, s művészetüket reprezentálja a több mint 100 himzett kézimunka, ruha, matyóöltözéket viselő baba, illetve népviselet.

37

bel

- 36 -

1982.05.10.

a kiállítást pataki istván, mezőkövesd város tanácselnöke nyitotta meg. ezután bükkalja címmel, a matyóföldek életét, mindennapjait, szokásait és ünnepeit bemutató filmet vetítettek. a filmvetítés után a résztvevők a mezőkövesdi matyó együttes műsorát láthatták, akiknek repertoárján jellegzetes matyó táncok és népdalok szerepeltek. /mti/

t cs/rj ie
18.09 100582 0886

-. -

sb0050 4 150 mtib1059

román szakszervezeti küldöttség budapesten

1982. május 10. - a szot elnöksége meghívására hétfőn román szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre cornel onescunak, a román szakszervezetek általános szövetsége elnökének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára fogadta. jelen volt victor bolojan, románia budapesti nagykövete. /mti/

sl/rj ie
18.11 100582 0404

-. -

sb0051 4 130 mtib1060

üdvözlő távirat

1982. május 10. - puja frigyos külügyminiszter táviratban fejezte ki jókívánságait ahmed taleb ibrahiminak, az algériai demokratikus és népi köztársaság külügyminiszterévé történt kinevezése alkalmából. /mti/

rj ie
18.21 100582 0248

37

-. -

bel

- 37 -

1982.05.10.

sb0052 4 130 mtib1061

elhunyt szücs ferenc sportriporter

1982. május 10. - ötven éves korában, rövid, súlyos betegség után hétfőn meghalt szücs ferenc, a magyar rádió főmunkatársa. szücs ferenc sportriporteri pályafutását 1953-ban kezdte a rádiónál. temetéséről később intézkednek.

rj ie
18.23 100582 0283

-. -

sb0053 4 130 mtib1062

időjárásjelentés

1982. május 10. - a meteorológiai intézet jelenti május 10-én este:

fülledt idő

előrejelzés az ország területére kedd estig:

időnként kissé felszakadozik a zárt felhőzet. újabb ismétlődő eső, zápor, egy-két helyen zivatar várható. a gyenge, változó irányú szél napközben élénkebb lesz. hajnalban és reggel helyenként köd képződik. a hőmérséklet holnap kora délután általában 19-24 fok között lesz. /mti/

rj ie
18.27 100582 0463

37

-. -

sb0054 4 150 mtib1063

uj rendőrkapitánysági épület pakson

1982. május 10. - hétfőn átadták pakson az új városi - járási rendőrkapitányság épületét. Horváth István belügyminiszter köszöntötte a kapitányság, valamint az építő vállalat dolgozóit, és kifejezésre juttatta azt a meggyőződését, hogy az új kapitányság működésével tovább javul az állampolgárok hivatalos ügyeinek intézése, gyorsabbá és színvonalasabbá válik az ügyfélfogadás. A létesítmény kulcsának jelképes átadása után a tervezésben és kivitelezésben élenjáró dolgozóknak a belügyminiszter és a kivitelező Tolna megyei állami építőipari vállalat igazgatója kitüntetések és jutalmakat adott át. /mti/

rj ie

18.31 100582 0667

-.-

sb0055 4 130 mtib1065

a béke és barátsági hónap nyitórendezvényei /1.rész/

1982. május 10. - hétfőn a fővárosban és 11 más városban rendeztek nagygyűlést a béke és barátsági hónap budapesti, illetve megyei programjainak megnyitójaként. Politikai közéletünk kiemelkedő eseménysorozata, a magyar békemozgalom immár hagyományos tavaszi akciója ezzel országos méretűvé terebélyesedett.

a megnyitó ünnepségeken mindenütt gazdag eseménysorozatról adtak számot; a következő napokban-hetekben üzemi, szövetkezeti gyűléseken, politikai fórumok, baráti találkozók százain tájékoztatják a résztvevőket a nemzetközi élet időszerű, a közvélemény érdeklődésének előterében álló kérdéseiről. A rendezvények sorában sokakat mozgósító békegyűlések, s kisebb közösségeknek szervezett - párbeszédre, vitára is alkalmat kínáló csoportos beszélgetések, valamint a cselekvő állásfoglalásra az élmény erejével mozgósító művészi műsorok, kiállítások, filmvetítések egyaránt szerepelnek. Hagyomány az is, hogy a hónap során sokhelyütt barátsági napokra kerül sor, amelyek más népek életének, fejlődésének megismertetésével, a közvetlen találkozások élményével szolgálják a népek közötti barátság, megértés elmélyítését.

37

a béke és barátsági hónap eseményein nem csupán a lakosság különböző rétegeinek részvételére, hanem a béke megőrzésével kapcsolatos óhajának, álláspontjának megfogalmazására is számítanak; így megvitatják majd annak az üzenetnek a tervezetét, amelyet az országos béketanács az ENSZ közgyűlés június elején kezdődő leszerelési ülészakához kíván küldeni.

a béke és barátsági hónap fővárosi megnyitóját a Thália színházban tartották a gyűlés szónoka király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára volt. az ünnepség, amelynek résztvevői tájékoztatást kaptak a következő hetekben sorra kerülő - valamennyi korosztályhoz és réteghez szóló kívánó - budapesti programról is, kulturális műsorral fejeződött be.

a hónap fejező részében megyei megnyitóján, dunaujvárosban, a Bartók művelődési központban Sárlos István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott ünnepi beszédet. Pécsen sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára méltatta a nyugati országokban is mind jobban kibontakozó békemozgalom jelentőségét, a nukleáris háború elkerülését célzó világméretű összefogás erejét.

/folyt.köv./ rj -
18.49 100582 2364

-.-

sb0056 4 130 mtib1066

a béke és barátság.. /2.rész/

a Nógrád megyei Balassagyarmaton, ahol Sebestyén Nándorné, az öb. elnöke tartott beszédet, a vendégek között volt és felszólalt Vlagyimir Kavanov, a Szovjet Békebizottság elnökhelyettese, a hazánkban tartózkodó békemozgalmi küldöttség vezetője is.

Békés megyében magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött hétfőn. a csehszlovák vendégek - köztük Andrej Barcák budapesti nagykövete - a többi között a baráti ország cikkeit kínáló Békéscsabai Áruházi Hét megnyitóján, s az ifjúsági házban rendezett nagygyűlésen vettek részt. a hét programjában fegyverbarátsági találkozó, csehszlovák játékfilmhét, s számos ifjúsági találkozó, szakmai eszmecsere szerepel.

a Hajdu-Bihar megyei rendezvények kezdeteként Balmazújvárosban tartottak nagygyűlést, ahol több ének- és táncegyüttes is fellépett. Heves megye valamennyi nagyobb vállalatánál, és számos szövetkezetben, intézményben tartanak leszerelési fórumokat,

37

gyűléseket - hangzott el a gyöngyösi megnyitón. somogy megyében a kemikál építőanyagipari vállalat barcsi gyárában emlékeztek a hitleri fasizmus felett aratott győzelem 37. évfordulójára. a szolnok megyei népfront bizottság ujszászi ünnepségének résztvevői a szovjetunió békejavaslatairól, a szocialista közösség országainak békepolitikájáról kaptak tájékoztatást. pakson az atomerőmű építkezés új lakótelepének munkásművelődési központja adott otthont a tolna megyei eseményeket megnyitó békenagygyűlésnek. a borsodi rendezvények kezdeteként hétfőn a hejőcsabai cementgyárban került sor ünnepi összejövételre.

több csongrád megyei városban és községben magyar-szovjet barátsági napot tartottak. rendhagyó irodalom, illetve orosz nyelvi órákat tartottak a középiskolákban, makón hangversenyt, hódmezővásárhelyt baráti találkozót rendeztek szovjet vendégek részvételével.

a béke- és barátsági hónap gyűlésein számos aktivistának, illetve kollektívának adták át az országos béketanács kitüntető jelvényét, illetve plakettjét, oklevelét a békemozgalomban végzett kiemelkedő tevékenységük elismeréseként. /mti/

rj ár ie

19.01 100582 2087

--

sb0057 4 160 mtib2034

a csillaghullás diszbemutatója

1982. május 10. - hétfőn este a művész filmszínházban diszelozáson mutatták be igor talankin szovjet rendező csillaghullás című új alkotását. a győzelem napja alkalmából rendezett bemutatón jelen volt a film alkotói közül pjotr fjodorov színművész, georgij rerberg operatőr és igor talankin rendező.

a csillaghullás kötetlen szerkezetű, a metaforikus filmnyelvet használó személyes hangvételű vallomás, amely az egyes ember és népe sorsának elválaszthatatlanságát hangsúlyozza. a háborus témát feldolgozó film emléket állít a nagy honvédő háborúban 18-19 éves fejjel harcoló nemzedék tagjainak, tükrözve emberségüket, hősiességüket.

3P

igor talankin munkásságával egyébként részletesen megismerkedhet a filmkedvelő közönség, hiszen a gorkij filmszínházban szerdán fejeződik be a rendező valamennyi alkotását tartalmazó retrospektív vetítéssorozat. /mti/

sr/rj ie

20.39 100582 0917

--

sb0058 4 800 mtib2037

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. május 10.

sb0001 munkaerőhelyzet a fővárosban
 sb0002 tető, ivóvíztárolót...
 sb0003 megalakult a mtesz oszt
 sb0004 magyar műszaki filmek
 sb0005 tv-sorozat a dohányzás ellen
 sb0006 storno házban cukrászda
 sb0007 sertéstermelési társaságok...
 sb0008 gazdálkodó szervezetek /1. rész/
 sb0009 gazdálkodó szervezetek /2. rész/
 sb0010 elkerüli a szigetköz
 sb0011 családi házak panelből
 sb0012 méhek a lucernában
 sb0013 ismét van víz kőbánya-ujhegyen
 sb0014 pozsgay imre ausztriai látogatása
 sb0015 magyar pártküldöttség utazott
 sb0016 balesetek
 sb0017 a balatonon május 20-ig tart...
 sb0018 kiváló ujitók és feltalálók
 sb0019 budapesten a paraguayi kp küldöttsége
 sb0020 vasasakadémia
 sb0021 elkészült az uj... /1. rész/
 sb0022 elkészült az uj... /2. rész/
 sb0023 időjárásjelentés
 sb0024 nemzetközi oktatási filmhét
 sb0025 elhunyt fock béla
 sb0026 kiállítás a szovjetunió felső...
 sb0027 a szerkesztőségek felhívása
 sb0028 timár mátyás hazaérkezett
 sb0029 nem új, de más - bemutató
 sb0030 nemzetközi karbantartási konferencia
 sb0031 hazaérkezett a tot-küldöttség

3P

bel

- 42 -

1982.05.10.

sb0032 ligeti erika kisplasztikai.....
sb0033 latinca nap kaposvárott
sb0034 végetért a hangversenyévad
sb0035 magyar sikerek a prágai tavasz ...
sb0036 mészáros dezső szobrászművész
sb0037 magyar-francia gazdasági együttműködés
sb0038 belga ifjúsági küldöttség budapesten
sb0039 emlékezés somló istvánra
sb0040 természeti erőforrásainkról
sb0041 kiss árpád emlékülés
/folyt.köv./
21.24 100582 1500

-.-

sb0059 4 180 mtib2038

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke/2.rész/

sb0042 kitüntetés
sb0043 kodály-ünnepség
sb0044 megkezdődött a xxi. közgazdász.../1/
sb0045 megkezdődött a.../2/
sb0046 megkezdődött a.../3/
sb0047 megkezdődött a.../4/
sb0048 megkezdődött a.../5/
sb0049 mezőkövesdiek budapesten
sb0050 román szakszervezeti küldöttsg
sb0051 üdvözlő távirat
sb0052 elhunyt szücs ferenc sportriporter
sb0053 időjárásjelentés
sb0054 új rendőrkapitánysági épület
sb0055 a béke és barátsági hónap /1/
sb0056 a béke és barátsági hónap /2/
sb0057 a csillaghullás bemutatója

sb0058 tartalomjegyzék /1/
sb0059 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő :pásztor jános

szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

rj -

- v é g e -

21.29 100582 0794

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 11. bel.

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

kevesebb kifogás a ruházati cikkekre - a butor és néhány műszaki cikk vezet a panaszlistán /1.rész/

1982. május 11. - kevesebb a panasz a ruházati termékekre, s a reklamált cikkek listáján változatlanul a butorok és a műszaki áruk foglalják el az első helyet - állapította meg az országos kereskedelmi főfelügyelőség a közérdekű bejelentések és panaszok irodájához érkezett bejelentések alapján. az irodához főként azok a vásárlók fordulnak, akik úgy érzik, hogy csak itt - a kereskedelmi felügyelet legfelső fórumán - orvosolják megfelelően panaszukat. gyakran olyan reklamációk jutnak el a panaszirodához, amelyeket az üzletben nem intéztek el a vásárló megalégedésére.

az év első negyedében az irodához érkezett 214 panasz és bejelentés - ami némileg kevesebb, mint tavaly ilyenkor - összetételében reprezentálja a kereskedelmi hálózatban ez idő alatt felmerült problémákat. a panaszok mintegy hárommegyede jogos volt, az indokolatlan bejelentések a korábbiakhoz hasonlóan bizonyos rendelkezések félreértésén alapultak.

a panaszosoknak csaknem fele az iparcikkek garanciális javításának, cseréjének körülményeit kifogásolta. a vásárlók jogosan észrevételezték például, hogy egyes termékek garanciális javítása /,,evrika,, félautomata és automata mosógép, alba-lux mosógép, mira kazettás magnetofon/ az alkatrészutánpótlás gondjai miatt elhúzódott. a panaszbejelentések alapján megállapították azt is, hogy a keravill a kermi-közlemény félreértése miatt nem hajtotta